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Но вая для кра і ны 
прак ты ка пра вя дзен ня 
пе рад аборт на га 
кан суль та ван ня
ў апош нія га ды да зва ляе 
пры клад на 20 пра цэн там 
ця жар ных жан чын 
ад мя ніць па спеш лі вае 
ра шэн не і ўсё ж 
на ра дзіць.

Пе ра мож цы рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су «За жыц цё» па дзя лі лі ся 
ня даў на з ін шы мі ка ле га мі асаб-
лі вас ця мі пра вя дзен ня ня лёг кай 
ра бо ты. Леп шы во пыт скла дзе 
асно ву сіс тэ мы ажыц цяў лен ня 
пе рад аборт на га кан суль та ван ня 
ва ўсёй кра і не, што пра ду гле-
джа на ад па вед ным раз дзе лам 
пра гра мы «Зда роўе на ро да і дэ-
ма гра фіч ная бяс пе ка». «У на шай 
кра і не, ня гле дзя чы на ня прос тую 
са цы яль на-эка на міч ную сі ту а-
цыю, ні вод ная да па мо га, звя за-
ная з вы пла та мі па ця жар нас ці, 
на ра джэн ні дзя цей, за бес пя чэн ні 
ле ка мі не тое што не зні жа на, а 
на ват па шы ра ны пе ра лік па не-
ка то рых па зі цы ях, — ад зна чае 
на чаль нік га лоў на га ўпраў лен-
ня ар га ні за цыі ме ды цын скай 
да па мо гі Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Але на БОГ ДАН. — А з 2017 го-
да пла ну ец ца ажыц цяў ляць дзяр-
жаў ную пад трым ку да па мож ных 
рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій. Усё 
гэ та ро біц ца для та го, каб як ма-
га больш сем' яў маг лі мець і вы-
хоў ваць дзя цей».

Су час най сям'і на огул да во-
дзіц ца сён ня ня лёг ка. Су праць 
яе, тра ды цый най — з за рэ гіст-
ра ва ны мі ад но сі на мі, вя лі кай 
коль кас цю дзя цей — шмат вы-
клі каў су час нас ці: гра ма дзян скі 
шлюб (а пра віль ней ска заць, су-
жыц цё), вы пад кі бяс плод нас ці, 
ары ен та цыя на сям'ю з ад ным 
дзі цем, ад кла дан не на ра джэн ня 
пер шын ца на больш поз ні тэр-
мін, па шы рэн не прак ты кі ад на-
по лых шлю баў... Тыя ж абор ты 
за ба ра няць, зра зу ме ла, ні хто 
не збі ра ец ца — та кая прак ты ка 
пры во дзіць толь кі да рос ту кры-

мі наль ных апе ра цый і ры зы кі гі-
бе лі жан чы ны, а Бе ла русь як раз 
толь кі да сяг ну ла са май ніз кай у 
све це ма ця рын скай смя рот нас ці. 
Ад нак кі даць спра ву на са ма цёк 
так са ма не маг чы ма. Асноў ны-
мі за ха да мі ў га лі не па пя рэдж-
ван ня не па жа да най ця жар нас ці 
і абор таў ста лі пе рад аборт нае 
кан суль та ван не, да дзе ная ўра-
чу маг чы масць ад мо віц ца ад 
вы ка нан ня абор ту, а два га ды 
та му быў ска ро ча ны і пе ра лік 
са цы яль ных па ка зан няў для пе-
ра ры ван ня ця жар нас ці — у ім 
за ста лі ся толь кі згвал та ван не 
і па збаў лен не баць коў скіх пра-
воў. Гэ та пры вя ло да та го, што 
коль касць пе ра ры ван няў ця жар-
нас ці па са цы яль ных па ка зан нях 
ска ра ці ла ся фак тыч на ў дзе сяць 
ра зоў (ле тась за рэ гіст ра ва на 44 
вы пад кі, а бы ло ка ля 400).

Па вод ле слоў за гад чы цы 
жа но чай кан суль та цыі №2 
Гро дзен скай цэнт раль най га-
рад ской па лі клі ні кі Свят ла ны 
КУП РА ШЭ ВІЧ, для ака зан ня 
комп лекс най да па мо гі жан чы не 
ў снеж ні 2015 го да быў афі цый на 
ад кры ты ка бі нет «За на ра джэн-
не». Спе цы я ліс ты пра ца ва лі з 
больш як 180 па цы ент ка мі, з 
якіх 40 у вы ні ку на ра дзі лі дзі ця. 

Пры клад на та кі рас клад і ў ін шых 
кан суль та цый ных ка бі не тах.

— Ся род пры чын, па якіх 
жан чы ны імк нуц ца па зба віц ца 
ця жар нас ці, час та на зы ва юц-
ца ма тэ ры яль на-бы та выя цяж-
кас ці — ніз кі да ход, ад сут насць 
жыл ля, пра жы ван не з баць ка-
мі, не за кон ча ная ву чо ба, ад-
сут насць ра бо ты, — рас каз вае 
за гад чы ца жа но чай кан суль-
та цыі По лац кай цэнт раль най 
га рад ской баль ні цы Свят ла на 
ПРА КА ПЕН КА. — У та кіх вы пад-
ках вы яў ля юц ца праб ле мы сэн су 
жыц ця, між аса бо вых ста сун каў 
з му жам і ста рэй шы мі дзець мі, 
не га тыў ны воб раз бу ду чы ні: «Я 
не ба чу сэн су на ра джаць яшчэ», 
«Мне і з ад ным цяж ка, стам ля ю-
ся», «Хо чац ца і для ся бе па жыць, 
свет па гля дзець». По бач з жан-
чы най аказ ва юц ца бліз кія, якія 
не толь кі не пад трым лі ва юць, а 
да зва ля юць пе ра рваць ця жар-
насць. Муж чы ны ў леп шым вы-
пад ку ка жуць: як ты вы ра шыш, 
так і бу дзе. На огул муж чы нам 
па тра бу ец ца больш ча су для 
ўсве дам лен ня сі ту а цыі, ад нак 
праб ле ма ва ўза е ма ад но сі нах 

на ві да во ку...
Каб скі ра ваць жан чы ну на 

ін шыя раз ва гі, псі хо ла гі ідуць 
на хіт расць — пра па ну юць на-
ра дзіць і... па кі нуць у ра дзіль-
ні. Зра зу ме ла, сто пра цэн таў 
ця жар ных за яў ля юць: я не кі ну 
сваё дзі ця. Не кі не, але... за б'е? З 
ад на го бо ку па цы ент кам пра да-
стаў ля ец ца ін фар ма цыя аб тым, 

што та кое аборт, а з дру го га, яны 
слу ха юць рас ка зы пра тое, што і 
як ад бы ва ец ца з пло дам — вось 
дзі ця смок ча паль чык, ця пер у 
яго ўжо б'ец ца сэр цай ка, плод 
ад чу вае боль...

— У глы бі ні ду шы лю бая 
жан чы на ра зу мее, што аборт 
— гэ та дрэн на, — ка жа псі хо-
лаг Ба ры саў ска га ра дзіль на га 
до ма Ка ця ры на РУ СА НА ВА. — 
Ад нак ні ў якім ра зе нель га даць 
ёй зра зу мець, што яна ро біць 
дрэн на і ня пра віль на. Жан чы на, 
якая ўпер шы ню пе ра ры вае ця-
жар насць, не ду мае пра дзі ця як 
пра асо бу. Та му пад час кан суль-
та цый не аб ход на за ся ро дзіць на 
гэ тым ува гу: ёсць спе цы яль ныя 
ма ке ты з вы явай дзі ця ці, на гляд-
ныя срод кі, якія да па мо гуць па-
ду маць пра дзі ця як пра ча ла ве-
ка. Але гэ та не ціск на жан чы ну. 
Гэ та не для та го, каб жан чы на 
пры ня ла ра шэн не, пра віль нае з 
пунк ту гле джан ня ўра ча. Ра бо та 
скі ра ва ная на тое, каб жан чы на 
атры ма ла маг чы масць ад шу-
каць у са бе тыя рэ сур сы, якія 
да па мо гуць пры няць муд рае ра-
шэн не, а яно, вя до ма, у тым, каб 
за ха ваць жыц цё...

Мяр ку ю чы па апы тан нях, 
знач ная до ля па цы ен так не 
ад маў ля ец ца ад на ра джэн ня 
на огул — да во лі знач ная коль-
касць раз ва жае пры клад на так: 
«Мо жа, паз ней, але не ця пер». 
За ўва жа на, што на ват ка лі жан-
чы на пас ля пе рад аборт на га кан-
суль та ван ня ўсё роў на пры мае 
ра шэн не па зба віц ца ця жар нас ці, 
прак ты ка свед чыць, што ве ра-
год насць паў та рэн ня сі ту а цыі ў 
бу ду чы ні зні жа ец ца.

Да сле да ван ні па каз ва юць, 
што на аборт час цей за ўсё 
ідуць не ма ла дыя не за муж нія, а 
на ад ва рот, за муж нія, да рос лыя, 
якія ўжо ма юць ад но-два іх дзя-
цей. На огул для пра вя дзен ня 
па доб най ра бо ты ня ма адзі на-
га рэ цэп та, але са мым важ ным 

з'яў ля ец ца, як ка жуць псі хо ла гі, 
раз гой дван не на па зі тыў. Жан-
чы на мо жа іс ці на аборт толь кі 
та му, што ёй ужо 40, ад но дзі ця 
ўжо ёсць... Фак тыч на ёй ха це-
ла ся б, каб нех та аў та ры тэт ны, 
кштал ту док та ра, прос та па-
зба віў яе комп лек су «Я над та 
ста рая, каб на ра джаць». Уся го 
кры ху пад трым кі, і праз дзе вяць 
ме ся цаў у ка бі не це ўра ча пла-
чуць ад шчас ця і са ма ма ту ля, 
і «ма ла ды» та та. Або вось ін-
шая сі ту а цыя. Не паў на лет няя 
дзяў чын ка жа дае па кі нуць ця-
жар насць, а яе баць ка, які адзін 
вы хоў вае дач ку — ка тэ га рыч на 
і на ват агрэ сіў на су праць. Але 
ўся го ад на ка рот кая гу тар ка са 
свя та ром, і ця пер гэ та — шчас-
лі вы дзя ду ля
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Муд рае ра шэн неМуд рае ра шэн не  ��

А СЭР ЦАЙ КА СТУ КАЕ

Ра бо та скі ра ва ная на тое, 
каб жан чы на атры ма ла 
маг чы масць ад шу каць 
у са бе тыя рэ сур сы, якія 
да па мо гуць пры няць 
муд рае ра шэн не, а яно, 
вя до ма, у тым, каб за ха ваць 
жыц цё...

ХВА РО БЫ 
БУ ДУ ЧЫХ МАМ

З раз віц цём служ бы дзі-
ця чай гі не ка ло гіі ахоп 
пад лет каў ме даг ля да-
мі вы рас з 65% у 2007-м 
да 99,2 у 2012-м і ле тась 
склаў 99,7%, па ве дам ляе 
га лоў ны па за штат ны дзі-
ця чы аку шэр-гі не ко лаг 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ак са на КУ ДЗІ НА.

Гі не ка ла гіч ная за хва раль-
насць дзяў чат-пад лет каў ня ў-
хіль на рас це. У струк ту ры гі-
не ка ла гіч най за хва раль нас ці 
дзяў чат ва ўзрос це 0-18 га-
доў 85 пра цэн таў скла да юць 
хва ро бы мо ча па ла вой сіс тэ-
мы, 8 пра цэн таў — па ру шэн-
ні мен стру аль на га цык ла, 
4 пра цэн ты — за па лен чыя 
ін фек цый ныя за хвор ван ні і 
па та ло гія шый кі мат кі, 2 пра-
цэн ты — траў мы, 1 пра цэнт 
— эн да крын ная па та ло гія,
0,3 пра цэн та — но ва ўтва рэн ні.

Най боль шая коль касць 
абор таў пры па дае на ўзрос-
та вую гру пу 20—29 га доў, 
а ва ўзрос та вай гру пе да 
18 га доў рэ гіст ру ец ца ў ся рэд-
нім 1,2-1,9 вы пад кі на тысячу 
дзяўчат. Коль касць абор таў 
у 15-17-га до вых зні жа ла ся ў 
апош нія га ды.

Ва ку ум-ас пі ра цыі ле тась 
бы лі пра ве дзе ны ў 18% вы-
пад каў. У 70% вы пад каў ця-
жар насць пе ра ры ва ла ся да 12 
тыд няў, да 21 тыд ня — у 12% 
вы пад каў, па ге не тыч ных па-
ка зан нях — у 5%. Коль касць 
ме ды ка мен тоз ных абор таў 
скла дае ў цэ лым не больш 
за 7 пра цэн таў, але тут трэ ба 
ўліч ваць, што яны пра вод зяц-
ца плат на, а мед да па мо га тым 
жа не паў на лет нім аказ ва ец ца 
толь кі на бюд жэт най асно ве.

«Рас ка жы це, ка лі лас ка, што азна-
ча юць ды фуз ныя зме ны ў пе ча ні і пад-
страў ні ка вай за ло зе?

Ка ця ры на Аляк се еў на, г. Мінск».
Тлу ма чыць участ ко вы тэ ра пеўт 11-й га-

рад ской па лі клі ні кі г. Мін ска Га лі на ША МАН-
СКАЯ:

— Ге па то зы — гэ та гру па за хвор ван няў пе ча ні, 
у асно ве якіх ха ва ец ца па ру шэн не аб ме ну рэ чы-
ваў у пя чо нач ных клет ках, раз віц цё ў іх дыс тра-
фіч ных змя нен няў. Пры гэ тым за па лен чых з'яў 
мо жа не быць на огул або яны сла ба пра яў ля юц ца. 
Раз віц цё ге па то заў звяз ва юць з цэ лым шэ ра гам 
пры чын. Ім мо гуць спры яць ін шыя за хвор ван-
ні — шчы та па доб най за ло зы, цук ро вы дыя бет, 
атлус цен не, сін дром Ку шын га, дэ фі цыт бял ку, 
аві та мі но зы... А яшчэ па ру шэн ні аб ме ну бі лі ру бі ну 
і жоў це вых кіс лот у пе ча ні.

Са мым рас паў сю джа ным ге па то зам з'яўля-
ец ца хра ніч ны стэ а та ге па тоз. Гэ та за хвор ван не 
су пра ва джа ец ца атлус цен нем пя чо нач ных кле-
так. Пры чы ны атлус цен ня кле так пе ча ні — час-
цей за ўсё, праз мер нае па ступ лен не тлу шчаў 
і вуг ля во даў з ежай або іх лі шак у кры ві, што 
аб умоў ле на роз ны мі па ру шэн ня мі аб ме ну рэ-
чы ваў, ме та ба ліч ным сін дро мам, эн да крын ны мі 
за хвор ван ня мі, уз дзе ян нем так січ ных для пе ча-
ні рэ чы ваў, у тым лі ку ал ка го лем і не ка то ры мі 
ле ка мі. Маг чы ма раз віц цё та кой па та ло гіі і праз 
па ру шэн не вы вя дзен ня тлу шчу з пе ча ні. Гэ та 
ад бы ва ец ца пры зні жэн ні коль кас ці рэ чы ваў, 
якія ўдзель ні ча юць у пе ра пра цоў цы тлу шчаў, 
па ру шэн ні ўтва рэн ня з тлу шчаў фос фа лі пі даў, 
бэ та-лі пап ра тэ і наў, ле цы ці ну, у вы ні ку ча го 
«ліш ні» сва бод ны тлушч ад клад ва ец ца ў пя чо-
нач ных клет ках.

Пад час уль тра гу ка вой ды яг нос ты кі на зі ра ец-
ца раў на мер нае па ве лі чэн не пе ча ні, ды фуз нае 
па вы шэн не яе эха ген нас ці з за ха ван нем яе ад на-
род нас ці (хоць ка лі пра цэс бу дзе пра грэ са ваць, 
то з'я віц ца ха рак тэр ная «зяр ніс тасць» па рэ нхі мы, 
якая свед чыць аб па чат ку раз віц ця стэ а та ге па-
ты ту і ге па ты ту).

Ка лі вы стаў ля ец ца ды яг наз «ге па тоз пе ча ні», 
то трэ ба ра зу мець, што спе цы фіч на га ля чэн ня не 
іс нуе. Стра тэ гія па збаў лен ня ге па то зу бу дзе зво-
дзіц ца да не каль кіх мо ман таў: вы да лен не фак-
та раў, якія мо гуць вы клі каць дыс тра фію пе ча ні, 
па ляп шэн не рэ ге не ра цыі пе ча ні, ка рэк цыя ме та-
ба ліз му і дэ так сі ка цыя пе ча ні. Ля чэн не заў сё ды 
стро га ін ды ві ду аль нае. Акра мя ме ды ка мен тоз-
най тэ ра піі, урач рэ ка мен дуе пра віль ны рэ жым 
хар ча ван ня.

Ды фуз ныя зме ны пад страў ні ка вай за ло зы — 
гэ та не ды яг наз, а за клю чэн не ўра ча ін стру мен-
таль най ды яг нос ты кі. Гэ та сімп том, які час цей за 
ўсё з'яў ля ец ца пры кме тай вост ра га або хра ніч на-
га панк рэ а ты ту. Ды фуз ныя зме ны мо гуць быць 
роз ны мі, у за леж нас ці ад ста дыі па та ла гіч на га 
пра цэ су. Пры вост рым панк рэ а ты це на УГД на-
зі ра ец ца па ве лі чэн не па ме раў ор га на, зні жэн не 
яго эха ген нас ці. Пры хра ніч ным панк рэ а ты це зні-
жэн не шчыль нас ці вы зна ча ец ца без змя нен ня 
кон ту раў ор га на. Ка лі ж эха ген насць па вы ша ная, 
та кія ды фуз ныя зме ны пад страў ні ка вай за ло зы 
час цей за ўсё свед чаць аб пе ра не се ным за па-
лен чым пра цэ се. Так са ма яны мо гуць уз ні каць 
з ін шых пры чын: па жы лы ўзрост, пе ра не се ныя 
апе ра цыі, па ру шэн не кро ва за бес пя чэн ня па рэ нхі-
мы ор га на, цук ро вы дыя бет, му ка віс цы доз і інш. 
Каб пры няць ра шэн не аб не аб ход нас ці ля чэн ня, 
спа чат ку трэ ба ўста на віць пры чы ну ды фуз ных 
змен, уліч ва ю чы анам нез, скар гі па цы ен та і вы ні кі 
да дат ко вых ме та даў аб сле да ван ня.

Док тар ад ка жаДок тар ад ка жа  ��

ШТО З ПЕ ЧАН НЮ?

Пер шая ў кра і не ак цыя па па пя рэдж ван ні абор таў «Па-
да ры мне жыц цё» бы ла пра ве дзе на ў 2011 го дзе. У 2013-м 
у асоб ных рэ гі ё нах пры пад трым цы Бе ла рус кай Пра ва слаў-
най Царк вы, аб лас ных вы кан ка маў на ба зе тэ ры та ры яль-
ных га рад скіх па лі клі нік, жа но чых кан суль та цый ад кры лі ся 
ка бі не ты псі ха ла гіч ных кан суль та цый і пад рых тоў кі да 
ма ця рын ства «За на ра джэн не». Па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя, БПЦ, Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду, абл вы кан ка маў і гра мад скіх ар га ні за цый у 2014-м 
ак цыя «Ра зам у аба ро ну жыц ця» зра бі ла маг чы мым пра-
вя дзен не тыд ня, ка лі штуч ныя пе ра ры ван ні ця жар нас ці 
не пра во дзі лі ся на огул. Ле тась пра во дзі ла ся ак тыў нае 
на ву чан не спе цы я ліс таў па пра вя дзен ні пе рад аборт на га 
псі ха ла гіч на га кан суль та ван ня. Сё ле та ра бо та пра цяг ва ец-
ца, а на ле та за пла на ва ны кон курс на най леп шае ся мей нае 
пе рад аборт нае кан суль та ван не — каб ра шэн не аб за ха ван-
ні дзі ця ці пры ма лі ўсё ж та кі абое.

Пры кла дам мо гуць 
слу жыць ці ка выя 
да ныя ад ной 
анг лій скай кам па ніі, 
якая ва ло дае 
14 ты ся ча мі 
аў та ма бі ляў і здае 
іх у пра кат роз ным 
уста но вам у якас ці 
служ бо ва га аў та пар ка. 
Ста тыс ты ка па каз вае, 
што час та та ава рый, 
у якія трап ля юць гэ тыя 
ма шы ны, на ўпрост 
звя за на са служ бо вым 
ста но ві шчам ча ла ве ка, 
які ся дзіць за ру лём.

У ды рэк та раў і стар ша га 
кі раў ніц ка га звя на кам па ній-
ка рыс таль ніц аў то ава рыі ад-
бы ва лі ся пры бліз на кож ныя 
15 000 км, у кі раў ні коў ад дзе лаў 
про да жу — кож ныя 17 600 км, 
у асоб, якія не па срэд на зай-
ма лі ся про да жам, — кож ныя 
20 000 км, у кі раў ні коў ся рэд ня-
га звя на, якія пра цу юць у асноў-
ным у офі се, — кож ныя 23 000. 
Пры гэ тым кошт ра мон ту пас ля 
ава рыі, у якую тра піў ды рэк тар, 
амаль удвая боль шы за стра-
ты, атры ма ныя су пра цоў ні ка мі 
ні жэй ша га ран гу. Прад стаў ні кі 
кам па ніі, якая ва ло дае ма шы на-
мі, рас тлу ма чы лі гэ та ду шэў най 
не ўраў на ва жа нас цю, улас ці вай 
кі раў ні кам у боль шай сту пе ні, 
чым пад на ча ле ным.

— З гэ тым на зі ран нем мож-
на па га дзіц ца, — тлу ма чыць 
на мес нік га лоў на га ўра ча па 
па меж най псі хі ят рыі Мінск ага 
га рад ско га клі ніч на га псі хі ят-
рыч на га дыс пан се ра, кан ды-
дат ме ды цын скіх на вук, да-
цэнт На тал ля БЕ РА ЗОЎ СКАЯ. 
— Іс нуе на ват па няц це «стрэ су 
кі раў ні ка», і аб умоў ле ны гэ ты 
стрэс ад каз нас цю за вы ра шэн-
не раз на стай ных за дач, кож-
ная з якіх мо жа раз гля дац ца як 
асоб ны стрэ са ген ны фак тар.

Што гэ та за за да чы?
Урэ гу ля ван не ста сун каў з 

парт нё ра мі і кан ку рэн та мі, афі-
цый ны мі струк ту ра мі, пад атко-
вы мі ор га на мі.

Па ста ноў ка стра тэ гіч ных і 
так тыч ных мэт для ар га ні за цыі, 
по шук ап ты маль ных спо са баў 
іх да сяг нен ня, улік маг чы мых 
ры зык, хоць на са мрэч у са мім 
сло ве «ры зы ка» за кла дзе на 
не маг чы масць прад ба чыць і 
спраг на за ваць аб са лют на ўсё.

Не аб ход насць пры маць не-
стан дарт ныя ра шэн ні, хут ка за ся-
родж вац ца і пе ра клю чаць ува гу.

Ра бо та ў рэ жы ме ча кан ня, 
ня пэў нас ці, дэ фі цы ту ці ліш ку 
ін фар ма цыі.

Не аб ход насць вы ра шэн ня 
стра тэ гіч ных за дач, вы ні кі якіх 
час та ад тэр мі на ва ныя (у псі ха-
ло гіі вя до ма, што атры ман не 
кан крэт на га вы ні ку з'яў ля ец ца 
важ ным фак та рам за да во ле-
нас ці ра бот ні ка сва ёй пра цай).

Ста сун кі з мност вам лю дзей, 
якіх не аб ход на роз ны мі спо са-
ба мі сты му ля ваць да эфек тыў-
най пра цы.

Не аб ход насць пры маць не-
па пу ляр ныя ме ры (па ка ран ні, 
зваль нен ні).

Усё гэ та ства рае праз мер нае 
нер во ва-псі хіч нае на пру жан не 
(у пе ра кла дзе з англ. «стрэс» 
— на пру жан не), што пры во дзіць 
да шэ ра гу не пры ем ных псі ха ла-
гіч ных і фі зіч ных сімп то маў.

Ар га нізм ча ла ве ка — сіс тэ-
ма муд рая, здоль ная да са ма-
ад наў лен ня, але важ на пры слу-
хоў вац ца да ся бе, сва іх па трэб, 
рас па зна ваць сіг на лы аб дыс-
кам фор це. У кож на га ча ла ве ка 
іс нуе свой лю бі мы ан ты стрэ са-

вы на бор пры ёмаў для це ла і 
ду шы. Гэ та мо жа быць:

— га ра чы ша ка лад, пу шыс ты 
плед, зруч нае крэс ла і лю бі мая 
кніж ка;

— доб рае ві но і пал кі парт-
нёр;

— ка рот ка ча со вы вод пуск 
у цёп лых кра ях у адзі но це ці ў 
пры ем най кам па ніі;

— сон — столь кі, коль кі хо-
чац ца, і яшчэ кры ху;

— за ня ткі спор там;
— лаз ня — з па рыл кай, ве ні-

кам і ско кан нем у су мёт;
— ста сун кі з пры ро дай: 

лес, по ле, ага род, кош кі, са-
ба кі, ко ні;

— лю дзі — якім вы па трэб ны, 
якія вас цэ няць, лю бяць, пад-
трым лі ва юць і ве ся ляць.

А вось пры ём моц на га ал-
ка го лю, ка вы і роз ных ле ка вых 
прэ па ра таў мае сур' ёз ныя не-
да хо пы, бо спры яе за трым цы 
пра цэ су на ту раль най са ма рэ-
гу ля цыі эма цы я наль ных рэ ак-
цый, фар мі ра ван ню за леж нас-
ці, зні жэн ню ін тэ ле кту аль ных 
маг чы мас цяў, а так са ма ства-
рае да дат ко выя праб ле мы (на-
прык лад, стра та са цы яль на га 
кант ро лю, як у вы пад ку з ал ка-
го лем).

На жаль, не іс нуе ча роў най 
пі лю лі ад стрэ су. Са мае важ нае 
— жа дан не і га тоў насць ра біць 
штось ці для ся бе. Без улас най 
ак тыў най па зі цыі не абы сці-
ся. Псі хо лаг або псі ха тэ ра пеўт 
мо гуць толь кі да па маг чы ава-
ло даць не ка то ры мі ка рыс ны мі 
на вы ка мі.

Імун ная сіс тэ ма здоль ная аба ра ніць 
дзі ця ад ан ты ге наў і мік ра ар га ніз маў, якія 
па ста ян на з на мі — ба наль най кі шэч най 
па лач кі, стрэп та ко каў, але яна бяс сіль ная 
пе рад уз бу джаль ні ка мі дыф тэ рыі, ві рус-
на га ге па ты ту В, слуп ня ку, кок лю шу... І 
тут на да па мо гу пры хо дзяць вак цы ны. 
Яны «зна ё мяць» ар га нізм з уз бу джаль-
ні ка мі ін фек цый і «на ву ча юць» ме та дам 
ба раць бы.

Боль шасць пры шчэ пак, атры ма ных у 
дзя цін стве, ства рае асно ву іму ні тэ ту на 
ўсё жыц цё. Дзе ян не не ка то рых пры шчэ-
пак з ця гам ча су сла бее, а та му вак цы на-
цыю паў та ра юць.

Па вод ле слоў ме ды цын скай сяст ры 
3-й га рад ской дзі ця чай клі ніч най па лі-
клі ні кі г. Мін ска Га лі ны РА КОЎ СКАЙ, у 

не ка то рых дзя цей пас ля пры шчэп кі мо жа 
быць і па вы шэн не тэм пе ра ту ры, і па чыр-
ва нен не або ўшчыль нен не ў мес цы ўвя-
дзен ня вак цы ны, але гэ та за ка на мер ная 
рэ ак цыя, яна ка рот ка ча со вая і не па тра буе 
ля чэн ня. Ве ра год насць раз віц ця ўсклад-
нен няў пас ля пе ра не се на га ін фек цый на-
га за хвор ван ня ў ты ся чы ра зоў боль шая 
за ры зы ку ўзнік нен ня ўс клад нен ня пас ля 
пры шчэп кі.
� Пры шчэп кі не пра вод зяць у час аб-

васт рэн ня хра ніч на га за хвор ван ня. Праў-
да, ка лі ры зы ка за ра жэн ня над та вы со кая 
(пас ля кан так ту з хво рым), шэ раг вак цын 
мож на ўвес ці на фо не ня знач ных сімп-
то маў.
� Дзе цям, якія час та хва рэ юць або 

ма юць хра ніч ныя за хвор ван ні, пры шчэп кі 

не аб ход ны ў пер шую чар гу — ін фек цыі ў 
іх пра ця ка юць знач на ця жэй і ня рэд ка з 
ус клад нен ня мі.
� Дзе цям з хра ніч ны мі за хвор ван ня мі 

па жа да на ства рыць да дат ко вую аба ро ну з 
да па мо гай пры шчэ пак ад пнеў ма ко ка вай 
і ме нін га ко ка вай ін фек цый, хіб-ін фек цыі 
(вы клі кае ге ма філь ная па лач ка), ві рус-
на га ге па ты ту А.

У кож най кра і не іс нуе свой на цы я наль-
ны ка лян дар пры шчэ пак, які ўліч вае эпі-
дэ міч ную сі ту а цыю ў кан крэт ным рэ гі ё не. 
У Мін ску дзе цям да дат ко ва пра во дзіц ца 
іму ні за цыя су праць ві рус на га ге па ты ту А і 
з 2007 го да — су праць хіб-ін фек цыі.

Імун ная сіс тэ ма шмат функ цы я наль-
ная і здоль на апра цоў ваць не каль кі за дач 
ад на ча со ва, та му пра вя дзен не не каль кіх 

пры шчэ пак у адзін дзень да зва ля ец ца.

Ці мо жа за хва рэць 
пры шчэп ле нае дзі ця?

Ні вод ная вак цы на не дае 100% га ран-
тыі, што дзі ця не за хва рэе, ад нак гэ та бы-
вае вель мі рэд ка. Ка лі пры шчэп ле нае дзі-
ця ўсё ж та кі за хва рэе, то ў лёг кай фор ме, 
без ус клад нен няў, а га лоў нае, не за гі не.

Не пры шчэп ле нае дзі ця бу дзе мець 
шэ раг аб ме жа ван няў пры на вед ван ні ка-
лек ты ву, та му што мае вы со кую ры зы ку 
за хва рэць і стаць кры ні цай ін фек цыі для 
ін шых дзя цей. Ка лі дзі ця ці не пра ве дзе на 
пры шчэп ка без пры чы ны, то та кая сі ту а-
цыя рас цэнь ва ец ца як па ру шэн не пра воў 
дзі ця ці на зда роўе і жыц цё.

Вазь мі це на ўзбра ен не па ра ды, як пра віль на да-
па маг чы са бе ад ра зу пас ля та го, як вас на пат ка ла 
не пры ем насць.

...пры апё ку
— Кож ны від апё ку, а ён 

бы вае тэр міч ны, хі міч ны, 
элект рыч ны, пра мя нё вы, 
свет ла вы, мае свае асаб лі-
вас ці, ад нак асноў ныя мо-
ман ты іх ля чэн ня ад ноль-
ка выя, — нагадвае ўрач-
траўматолаг 11-й гарад-
ской паліклінікі г. Мінска 
Дзмітрый АЎХІМОВІЧ. 
— Са ма стой на мож на ля чыць толь кі со неч ныя апё кі 1 
сту пе ні, якія пра яў ля юц ца па чыр ва нен нем ску ры без пу-
хі роў. Апра цуй це ску ру рас тво рам ан ты сеп ты ку (ёдыс кін, 
фу ра цы лін) або пан тэ но лам.

Са мае важ нае ва ўсіх вы пад ках — ні я кіх спір та вых 
рас тво раў і ні я кай ва ты! Пры кла дай це праз тка ні ну хо лад 
па 5-10 хві лін ця гам не каль кіх га дзін. Аба вяз ко ва трэ ба 
па ка зац ца траў ма то ла гу або кам бус ты ё ла гу (урач, які 
зай ма ец ца ля чэн нем апё каў), які ацэ ніць глы бі ню і пло-
шчу па шко джан ня. Ня пра віль нае са ма ля чэн не пры во-
дзіць да па глыб лен ня апё ка вай ра ны, па вы шае ры зы кі 
ін фі цы ра ван ня, ус клад нен няў.

...пры па рэ зах
Дра пі ны-па рэ зы — гэ та ка лі па шко джа на толь кі ску-

ра, ка пі ляр ны кры ва цёк спы ня ец ца праз не каль кі хві лін 

пас ля на ціс кан ня. 
Апра цуй це па рэз 
а н  т ы  с е п  т ы  к а м 
(пе ра кіс ва да ро ду, 
фу ра цы лін, хлор-
гек сі дын, ёдыс кін). 
Пе ра кіс ва да ро ду 
пры мя ня ец ца толь-
кі для пер ша снай 
апра цоў кі ран, але 
не для паў ся дзён-
ных пе ра вя зак! Ачыс ці це ад за брудж ван няў, па кла дзі це 
сур вэт ку, змо ча ную ан ты сеп ты кам, за фік суй це бін там. 
Не вя лі кія па рэ зы пас ля з'яў лен ня фік са ва на га стру-
па (праз 2-3 дні) трэ ба ля чыць ад кры та, без па вя зак, 
апра цоў ва ю чы рас тво рам ан ты сеп ты ку, мож на ўжо і 
спір та вым. Па збя гай це на ма кан ня да поў на га за гой-
ван ня — 8-10 дзён.

...пры вя лі кіх ра нах
Глы бо кія і вя лі кія ра ны (з моц ным па шко джан нем 

тка нак і моц ным 
кры ва цё кам) не аб-
ход на апра ца ваць 
гэ так жа, як і па-
рэз. На клас ці сціс-
каль ную па вяз ку. 
Ка лі кры ва цёк ар-
тэ рыя льны (пуль-
су ю чы стру мень 
чыр во най кры ві), 

на ка неч насць на клад ва ец ца жгут — на ўзроў ні ніж няй 
трэ ці сцяг на або пля ча. На пе рад плеч ча і га лён ку ар-
тэ рыя льны жгут не на клад ва ец ца! На клад ваць мож на 
на тка ні ну або ві ток на ві ток. За ма цоў ва ец ца пад жгут і 
за піс ка з ука зан нем ча су на клад ван ня (зі мой гэ та мо жа 
быць 2 га дзі ны, а ле там — 1,5). Пас ля трэ ба па ка зац ца 
траў ма то ла гу або хі рур гу. Маг чы ма, ра на за па тра буе 
хі рур гіч най апра цоў кі і ўшы ван ня.

...пры ўку сах
Ка лі ўку сі ла жы-

вё ла, ра ну трэ ба спа-
чат ку доб ра пра мыць 
пад пра точ най ва дой 
з мы лам ця гам не 
менш як 15 хві лін. Да-
лей па кла дзі це сур-
вэт кі з ан ты сеп ты кам 
(ёдыс кін, фу ра цы лін, 
хлор гек сі дын, сеп та-
мі рын, мі ра міс цін або 
інш.) і аба вяз ко ва як 
ма га хут чэй па ка жы це ся ўра чу. Ка лі траў ма зда ры ла ся 
ў не пра цоў ны для па лі клі ні кі час, аба вяз ко ва па зва ні це 
па ну ма ры 103 і ўдак лад ні це, у якую з баль ніц трэ ба 
звяр тац ца. Бо жы вё ла мо жа быць пе ра нос чы кам ша-
лен ства, і ад кры тая ра на — гэ та ры зы ка за ра жэн ня 
слуп ня ком, а та му спат рэ біц ца вак цы нап ра фі лак ты-
ка. На огул ра ны пас ля ўку саў ле чац ца ў ад дзя лен нях 
гной най хі рур гіі.

Пер шая да па мо гаПер шая да па мо га  ��

ЯК БУ ДЗЕМ РА ТА ВАЦ ЦА...

Дзе ці ў бяс пе цыДзе ці ў бяс пе цы  ��

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх  ��

ВЫ ШЭЙ ШАЯ ПА СА ДА — 
БОЛЬ ШЫ СТРЭС

НА ВОШ ТА ПА ТРЭБ НЫ ВАК ЦЫ НЫ?
Фо

 та
 А

н ж
э л

ы 
ФА

 МЯ
Н К

О В
АЙ

.

Той выпадак, калі лепш Той выпадак, калі лепш 
сем разоў адмерацьсем разоў адмераць

Матэрыялы паласы падрыхтавала Свят ла на БА РЫ СЕН КА.


